

**ELŐFIZETÉS:**  
 Egész évre . . . 6 ft.  
 Fél évre . . . 3 ft.  
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét  
 illető küldemények a  
 szerkesztőnek, anyagiak  
 a lap tulajdonosnak kül-  
 dendők.

# BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

**HIRDETÉSI DÍJ:**  
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,  
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.  
 Nyiltér sora 25 kr.  
 Bélyegdíj minden hirdetésnél  
 30 kr.

A hirdetések Bittermann  
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-  
 jában és a szerkesztőnél fogad-  
 tatnak el.  
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

## László kir. herceg.

A görög végzet tragédiák sötét epilógjai csendülnek föl újra lelkünkben, midőn a véletlen balsorsnak véres áldozatát látjuk József kir. herceg családjában.

A legmagyarabb királyi hercegi ág sarja: László kir. herceg meghalt!

Halála gyászba borított egy királyi családot és e gyászban az egész ország osztozódik. Mély és igaz nemzeti érdekek öltetnek gyászt a tollal, mikor a szörnyű csapást mérlegeli, mely oly retentően sújtott le a magyar nemzettel szívben, lélekben összeforrott kir. hercegi ág családi hajlékába, hogy földülje boldogságát, elrabolja szeretett fiát.

Gyászol a király, gyászol az ország!

Súlyos kézzel dönti a porba a végzet az uralkodóház oly kiváló sarjait, akik egyszersmind királyunk szívéhez is legközelebb állottak volt.

Nem mult három évtizede, hogy a trónt megrendítő veszített háború után kibékült nemzet üdviválgásába, a koronázási diadalénekebe rémesen szólt bele Querataro mezején a sortűz, mely királyunk öcsesét, a legnemesebb, legideálisabban gondolkodó fejedelmet ölte meg.

Nincs még egy évtizede, hogy az, aki méltán érdemelte volna meg a nagy nevet, aki büszksége lett volna a magyar nemzetnek, melynek életében oly örömmel és szívesen vett részt, a jó oreg király egyetlen fia, véres halállal mult ki, gyászba borítva az uralkodó családdal együtt a két birodalom minden nemzetét.

Rokona és kedves barátja, egy zseniális fő, a konvencienciák áldozata lesz. Nagy példát adva minden embernek, elhagyja tekintélyes állását, lemond rangjáról és midőn megszokott szorgalmával új életmódot, polgári munkát keres, a természet haragjának, a viharnek esik martalékaul.

Nemrég, alig egy éve a hadsereg egyik legképzettebb és fáradhatatlanabb vezéralakja dől ki, szintén baleset által.

Most a katasztrófákkal sűrűn látogatott királyi család egy reményteljes sarja fekszik a ravatalon: László kir. herceg.

Ki ne válnék töprengővé, midőn a végzetes szerencsétlenségeknek e láncolatát vizsgálja?

A halál az nem válogat, az bizonyos. Szegény embernek az az egyetlen vigasztalása, hogy a gyászban és fájdalomban mégis van egyenlőség e világon. Nem menekülhet a csapás elől sem a hatalmas, sem a földönfutó, sem a gazdag, sem a koldus. Mindazáltal erősebben kell éreznie a hirtelen szerencsétlenséget azoknak, a kiket sorsuk a népek fölé emelt. Az ő veszteségük jobban visszhangzik országok szerte. Hisz ezek és ezek szeme van a magas fenyőn, melyet sudarán talál a lecsapó villám s midőn lezuhan a mélységbe, robaja visszareng százszorosan a sziklákon. A cserjét nem is vesszük észre, midőn egy leguruló kő letéri vékony szarát. Veszteség az egyik is, a másik is!

Ott, hol egy nemzet vesztesége sajtol ki könyeket a szemekből: a fájdalom mélységes, a gyász általános.

Az a fenséges család, melyet a véletlen balsors oly keményen lesújtott, az egész nemzet szívéhez nagyon közel áll. A nagy nádor nemzetiségének családja erkölcsiében, szokásaiban teljesen magyarrá lett. Nemzetünk hódoló tisztelete, rajongó szeretete környékezte mindenba, mindig magyarnak, mindig a miénknek tudtuk és tudjuk. A magyar nép szívét ajándékozta oda, „azt a szívet, melynek szeretetében és becsülésében halhatatlan erő van, mint a milyet Anteus nyert valaha a föld érintésétől.“ Öröme mindig a miénk is volt — fájdalma is a miénk. Mélységes gyász borult a magyarra. A nemzet géniusza zokog ott László királyi herceg ravatalánál. Koporsóját az egész nemzet részvéte öleli körül, hisz ott elhervadva fekszik a fenséges szülők reménységének ifjú virága.

Egy ragyogó tavasz dől le a ködös tél rideg ölébe. A végzet sok boldogságot, örömet, reményt tarolt le kíméletlenül.

A szülői szív kínzó fájdalmának keseregésében, enyhületet adó imájában ott van a magyar nemzet lelkével, szívével és azzal száll fel az ég felé a mindenható Isten trónusához és áhitattal könyörög: Szüntesd meg óh ég, haragos villámaidat! Töltsd be végzettedet ez utolsó áldozattal!

A súlyos fájdalmat nem is enyhítheti semmi sem oly hathatósan, mint nemzetünk őszinte részvéte, mely hálájának és hűségének megújuló nyilatkozata.

Mért kell épen a jószívűeknek érezniük a legkegyetlenebb kínokat? Mért kell a jóakaratu embereknek legtöbbet szenvedniük a földön? Közönséges kérdések ezek, melyek minden szegény ember életében előfordulnak nap-nap után: ilyen megdöbbentő eset alkalmával azonban megújult alakban törnek ki. És mint mindennap, úgy ma sem adhat rá választ a gondolkodó. Csak a vak végzet láthatatlan ujjainak suhintását érzi. Érti és nem érti, miért van ez?

Nyugodjunk meg a teremő böles rendelkezésében és tárjuk ki szívünket a szenvedő kir. hercegi család előtt: lássa meg benne saját fájdalmának hű tükrözését és lelje vigasztalását a mi szeretetünkben.

Don Carlos.

## A királyváros Zenta.

— Saját külön tudósítónktól. —

Zenta, 1895. szeptember 7.

Fejedelmi fényvel alakították át az Eugen szállodát, a hol Ófelsége lakni fog. Egészen kivételesen szalldoi jellegéből s inkább egy finyes kastélyhoz, mint szállodához tették hasonlónvá. Már messziről szembe tűnik a ragyogó homlokzat ezüstözött erkélyével s a fényes nap-sugarak még aranyosabbá teszik az épület ormán Eugen herceg nevét. A kapubejáró pompás aszfalt-makadám burkolatán keresztül érünk a díszes lépcsőházhoz, melynek márvány lépcsőzetét vastag perzsaszőnyegek takarják. A lépcsőzet korlátja vörös bársony drapériával lesz bevonva. A lépcsőzet fordulójánál valóságos pálmaligetben Ófelsége mellszobrát helyezik el; különben a királylátogatás idejére az egész épület dusan lesz ellátva délszaki növényekkel és pálmákkal, mert az ugyanakkor itt virágkiállítás rendező „Magyar műkertészek és kertgazdák egyesülete“ az egész virágdiszítést magára vállalta. Ófelsége lakosztályához egy tágas előcsarnokon át jutunk, melyből hatalmas kétszárnyú aranyozott ajtó vezet Ófelsége dolgozó szobájába. Ezen terem oldalfalát világos barna arany guirlandos kárpit borítja, mennyezetén pedig galambszürke alapon dusan kidomborodó arany rozetták vannak elhelyezve. Közvetlenül a dolgozó terem mellett van Ófelsége öltöző szalonja, a melynek sötétzöld oldalfal kárpitjával szép harmoniába olvad össze a mennyezet elefántesont színű aranyozott burkolata.

Ezen termekből igen szép kilátás nyílik a gyönyörűen befásított főtérre. A Felség lakosztályán kívül négy fényesen berendezett terem áll az emeleten Ófelsége közvetlen kíséretének rendelkezésére. A földszinten a szálloda két részre osztott óriási üvegtermét ebédlővé és cserle teremé alakították át. Az ebédlő terem középső falán azon hely irányában, hol Ófelsége az ebédelni ülni fog: velencei tükrök és délszaki növények Ófelsége életnagyságu arcképét helyezik el. A cserle terem az ebédlőtől díszes faragványokkal berakott és dusan aranyozott közfal választja el, melyen ajtó helyett selyem plüss függöny lesz alkalmazva. Az összes termekben el vannak helyezve az impozáns villamos csillárok, a melyek majdan méltón járulnak hozzá a termék pompájának emeléséhez.

Az udvari fogatok számára pompás helyiségeket rendeztek be. Az Eugen szállóban husz lóra számított istállót építettek, melyek világosság, tisztaság, valamint belső és külső berendezés tekintetében mi kívánni valót sem hagynak fenn.

A Felség bevonulása alkalmával a pályaház perronján és az Eugen szálloda lépcsőházában két oldalt felállítva fehérbe öltözött leánykák fognak sorfalat képezni, kik a közöttük elhaladó király elé virágot szórnak. Az „Eugen“ szigeten a csata helyét jelző emlékkő alapozását befejezték, a hét folyamán állítják fel a száz métermázsas sulyu sziklaszerű emléket, melyen bronzból öntött hadijelvényeket helyeznek el.

## Rendkívüli közgyűlés a vármegyénél.

Zombor, 1895. szeptember 7.

Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bizottsága néhány fontosabb ügy letárgyalhatása végett folyó hó 7-én rendkívüli közgyűlést tartott.

A közgyűlésen bajsai dr. Vojnits István távolléte folytán Karácson Gyula főjegyző, alispáni helyettes elnökült. A bizottsági tagok a főjegyzőt, mikor elfoglalta az elnöki széket, lelkesen megéljenztek.

Elnököl Karácson Gyula, mielőtt a tárgysorozat letárgyalását megkezdették volna, egy öröndetes és egy szomorú dolgot jelentett be a törvényhatóságnak.

„Dr. Vojnits István főispán ur öméltóságának távollétében — így szól elnököl Karácson Gyula főjegyző — az öröm és fájdalom érzetével foglalom el az elnöki széket. Az öröm érzetével, mert immár hivatalosan értesítettek arról s így hivatalosan van szerencsém bejelenteni, hogy Ő császári és apostoli királyi Felsége az ideai hadgyakorlatok alkalmából vármegyénk területére, Zentára is el fog jönni. (Lelkes éljenzés.)

A midőn ezen öröndetes hír fölött őszinte örömmel fejezném ki, bizva a törvényhatósági bizottsági tagoknak a Felség iránti örökös ragaszkodásában és hagyományos loyálisában, reményem, hogy ezen ritka alkalomból szükségessé vált intézkedésekre vonatkozó előterjesztéseimet a közgyűlés el fogja fogadni.“ (Lelkes éljenzés.)

„De örömmel — folytatta tovább — csakhamar az igaz, őszinte, mély fájdalom érzete váltja fel. Ő császár és királyi Fenségének, József főhercegnek fia, László ő császári és királyi Fensége tegnap elhunyt . . .“

Amily lelkesedéssel vette tudomásul a törvényhatóság, hogy Ófelsége a király vármegyénk területére érkezik, ép oly fájdalommal hallgatták meg a bizottsági tagok László kir. herceg halálának bejelentését. A főjegyző indítványára a törvényhatóság fájdalomának és részvéteinek jegyzőkönyvileg adott kifejezést s elhatározta, hogy részvéteiratot intéz a mélyen sújtott fenséges családoz.

Ezután áttért a közgyűlés a tárgysorozat egyes pontjainak letárgyalására.

A törvényhatóság Karácson Gyula alispáni helyettes indítványára elhatározta, hogy Ófelsége elé Zentára egy küldöttséget meneszt a vármegye hódolatának kifejezése végett.

A tisztelgő küldöttségbe Karácson Gyula ajánlatára beválasztottak: Gromon Dezső, Dungszy Lázár, Fernbach Bálint, br. Rédl Béla, Fernbach Antal, Latinovits János, br. Rédl Lajos, Fernbach Lajos, Szemző Mátyás, Latinovits Frigyes, Roheim Károly, Latinovits Ernő, id. Szemző István, Pilaszánovits József, Latinovits Pál, Kovács Iván, Cseh Ervin, Grigorievits Péter, Szemző Gyula, Gombos Béla, Császár Péter, Fernbach József, Siskovits Tamás, Karácson Gyula főjegyző, dr. Molnár Károly főügyész, dr. Pávlovits Simon főorvos, Boromisza Tibor, Vaály Emil, Popovits Vazul, dr. Alföldy Gedeon, Matkovits Lajos, id. Ertl János, dr. Vujevich Zoltán, Piukovits József, Kovacsits Máté, Vissy Károly, dr. Lebach László, Debelyacski Izidor, Appel Ade, Márton Mátyás, Kármán József, Falcione Lajos, Zsótér Andor, Schmausz Endre, dr. Kék Lajos, Meszner István, Balassy Endre, Sándor Béla, Rohonyi Gyula, dr. Széchenyi Tamás, Czirfusz Ferenc, dr. Rátai József, dr. Ivánovits Iván, Zákó Milán, gr. Széchenyi Emil, Szendy Lajos, Eigl József, Schne-

berger János, dr. Hoffmann Károly, Tárcazy Dezső, Szabó Péter, Petri Károly, Polákovits Máttyás, Jovánovits Mladen.

A törvényhatósági bizottság ezenkívül 6000 frtot szavazott meg a királylátogatás alkalmából felmerülő költségekre.

A közgyűlés többi tárgyairól a következőkben számolunk be:

A kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur önmagának intézvénye a törvényhatósági köztutakon hótvás, földmérés és arviz alkalmával előforduló közlekedési veszélyeknek és akadályoknak elhárítása illetőleg megszüntetése iránt alkotott szabályrendelet jóváhagyása tárgyában. — A szabályrendeletet a miniszter jóváhagyta s így az megszerezte meg fog hirdettetni.

Karácson Gyula megyei főjegyző, mint alispáni helyettes jelentése a vármegye pecsétjének a Szabadka sz. kir. város főispánjává kinevezett Schmausz Endre alispán irtóli átvétel tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Ugyanannak jelentése az ezredéves kiállítás faluban emelendő sokacház s annak berendezése iránt eddig tett intézkedésekről. — Az alispán a sokacház építésére és felszerelésére nézve az intézkedéseket már megtette s a szükséges pénzeszközöket is kiutálványozta. Ezen intézkedések jóváhagyólag tudomásul vétetnek.

Alispáni jelentés Bieliczky Gyula házi főpénztárnok szabadságolása és helyettesítése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Alispáni előterjesztés Császár Péter topolyai főszolgabíró részére 5 heti szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Alispáni előterjesztés Hoffmann Károly vármegyei iktató részére 4 heti szabadságidő engedélyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Szabolcs vármegye közönségének átirata a Margitszigetnek országos költségen leendő megszerzése tárgyában. — Partiól felterjesztés intéztetik a miniszter-előkhöz.

Az ezredéves történelmi felvonulás végrehajtó bizottságának megkeresése a tervezett millenaris díszmenet anyagi és erkölcsi támogatása iránt. — Tekintettel arra, hogy ez a történelmi felvonulás kétszázötvenedik legszébb mozzanata lesz a millenaris ünnepségeknek, a vármegye törvényhatósága is pártolja az eszmét s felhívja a járási főszolgabírákat és Zenta városát, hogy megvénk útjait buzdítsa a felvonulásban való részvételre.

Közgazgatási bizottság átirata némely tagjának igazolatlan elmaradása tárgyában. — Tudomásul vétetik.

A vármegyei szükségletek árlejtés utáni biztosításának eredménye. — Tudomásul vétetik.

Jankovác képviselőtestületének határozata az előfogatásokkal megkötött szerződés jóváhagyása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata dr. Vlahovics Ivannak megszavazott 200 frt tiszteletdíj tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a megyei árvízkarosultak részére megszavazott 200 frt adomány tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a polg. iskolai hitoktatók díjazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ada község képviselőtestületének határozata egy közönségi könyvtelvi állás szervezése tárgyában s az ellen dr. Engelmann Zsigmond és társai által beadott felebbezés. — A határozat feloldatik, miután az állással járó teendők és hatáskör nincsenek precizirozva.

Torza község birtokossági közgyűlésének határozata a közös, osztatlan legelő rendtartás megállapítása iránt hozott határozata. — Törvényhatósági jóváhagyást nem igényelven, tudomásul vétetik.

Ugyanazon tárgyban Kucura község birtokossági közgyűlésének határozata. — Törvényhatósági jóváhagyást nem igényelven, tudomásul vétetik.

Alsó-Kovil község képviselőtestületének határozata „Jarak” földrészek visszaszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata Fodor Pál segélyezése tárgyában. — 25 frt segély szavaztatott meg: jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata Szlanics János segélyezése tárgyában. — 10 frt szavaztatott meg: jóváhagyatik.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata a Haris féle perre vonatkozó ügyvédi megbízás tárgyában. — Dr. Thurszky Zsigmondot bízta meg a község: jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének a polgári iskolai tanítványban hozott határozata. — Erdemleges határozathozatal előtt a tanfelügyelő véleménye fog kikérteni.

Gakova község képviselőtestületének a szegényalap rendezése tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Temerin község képviselőtestületének egy napi díjas alkalmazása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

N-Palánka község képviselőtestületének határozata a fogyasztási adókezesi jutalék hova fordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Sóóve község képviselőtestületének határozata a községi előfogatások béreinek felemelése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Wekerlefalva telep község öt rendbeli szabályrendelete. — Pótlás véget újra kiadatnak.

Apatin község képviselőtestületének határozata két új tanterem felépítésére vonatkozólag megtartott árlejtés jóváhagyása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zenta város képviselőtestületének határozata az ottani algyimnasiunak V. k. osztálylaly leendő kiegészítése tárgyában. — Feloldatik, miután most már ez az ügy elkesett.

Mariits Mladen és társai goszpodincei lakosnak a Goszpodince 1895. évi március 26-án megejtett községi irnok választás elleni felebbezése. — A választás jóváhagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének határozata könyvtelvi állás rendszeresítése tárgyában és ez ellen Bendesek Mihály és társai által beadott felebbezés. — Felebbezés elfogadásával a határozat feloldatik.

O-Verbasz község képviselőtestületének határozata a községi rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában. — A határozat feloldatik.

Lality község képviselőtestületének határozata a

községi nagykoosma felépítése iránt kötött szerződés tárgyában. — Jóváhagyatik.

N-Palánka község képviselőtestületének határozata a róm. kath. templom tatarozása körül felmerült napszám-bér fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata 2400 frtyi ideiglenes kölcsön felvétele tárgyában. — Pótlás végett visszaadatik.

Torza község képviselőtestületének határozata a fogyasztási-adók utáni kezelesi-díj hova fordítása tárgyában. — Feloldatik.

Goszpodince község képviselőtestületének ugyanazon tárgyban hozott határozata. — Pótlás végett visszaadatik.

Kulpin község képviselőtestületének határozata 183 frt 94 krnyi hatartagostási költség fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Zsalya község képviselőtestületének a trachomás betegek összeírásáért és gyógykezeléséért a községi orvos díjazását megtagadó határozata s az ellen dr. Majnitszki Milutin községi orvos által beadott felebbezés. — A határozat feloldatik.

Bácsujfalu község képviselőtestületének határozata Berzenkovics Péter jegyzőnek adandó 200 frt jutalomdíj tárgyában. — Feloldatik.

Csantaver község képviselőtestületének határozata Hetts Miksa körállatorvos látogatási díjának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Uj-Palánka község szabályrendelete a hűsvágási szemle teljesítéséért szedendő díjak tárgyában. — Jóváhagyatik.

Uj-Palánka község képviselőtestületének határozata Reszely Adam körállatorvos látogatási díjának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

N-Palánka község képviselőtestületének határozata Reszely Adam körállatorvos látogatási díjának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Sóóve község képviselőtestületének határozata a községi járvány-kórház megvétele tárgyában. — Feloldatik.

O-Sztpár község képviselőtestületének a községi pénztárnok ovaidekanak biztosítása tárgyában hozott határozata és ez ellen Puszarov Milán és társai ó-sztpári lakosok által benyújtott felebbezés. — Javaslatot vegett főszolgabírónak kiadatik.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata Csordas Mihály ottani lakos segélyezése iránt. — 10 frt havi segélyt kíván a község adni: jóváhagyatik.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata Popovics Bosko adójegyző részére új lakás építése tárgyában, valamint ez ellen Horvath Andras által beadott felebbezés. — Főszolgabírónak véleményes jelentéssel vegett kiadatik.

Ugyanannak határozata az árvízkarosultak segélyezése tárgyában. — Feloldatik.

Ugyanannak határozata az árvízkarosultak segélyezése tárgyában, valamint ez ellen Grósz Illés által beadott felebbezés. — Jóváhagyatik.

Krusevlya község képviselőtestületének határozata az iskola alapvagyomból 62 frt utalványozásának kieszközése tárgyában. — Illetékességből a közigazgatási bizottsághoz tetetik át.

Szlanics község képviselőtestületének határozata Speer Jozsef tartozásának leírása tárgyában. — Főügyesnek adatik ki véleményes jelentéssel vegett.

N-Palánka községének a vágó biztosi szemle és vágóhídi használati díjakról alkotott szabályrendelet módosítása tárgyában hozott határozata. — Jóváhagyatik.

Kupuszina község képviselőtestületének határozata a körállatorvos látogatási díjának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

B-Doroszló község képviselőtestületének a körállatorvos gyógykezelési díjának megállapítása tárgyában hozott határozata és ez ellen Schlesinger Jozsef által benyújtott felebbezés. — Felebbezéses hely adatik, a határozat feloldatik.

Goszpodince község képviselőtestületének határozata legelő felszántás tárgyában. — Időközi alispáni intézkedés folytán most még érdemleges határozat nem hozatik.

N-Palánka községnek szabályrendelete a vágóhíd használati díjának megállapítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Felső-Szent Iván község szabályrendelete a faiskola kezelői állás szervezése tárgyában és ez ellen Csiliics Alajos és társai által benyújtott felebbezés. — A szabályrendelet jóváhagyatik.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata Nacs György és társai községi esküdték jutalmazása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Paraga község képviselőtestületének határozata postahivatal felállítás tárgyában. — Jóváhagyatik.

N-Palánka község képviselőtestületének határozata a régi faiskola terület eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Ugyanannak határozata a községben levő gödrök eladása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének határozata a hivatalos boncolásnál szükséges bonceszközök beszerzése tárgyában. — A határozat feloldatik.

Kovil-Sat-Ivan község képviselőtestületének határozata 3000 frt kölcsön felvétele tárgyában. — Jóváhagyatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének határozata az ottani róm. kath. iskolának egy új leányosztály felállítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Bács-Földvár község képviselőtestületének határozata dr. Balogh Ernő ügyvéd részére 30 frt munkadíj utalványozása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Apatin község képviselőtestületének határozata a regále kötvények értékesítéséből megmaradt összeg hova fordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Tovarisova község képviselőtestületének határozata a tanítói nyugdíjnyújtás stb. fedezése tárgyában. — Jóváhagyatik.

Felső-Kovil község pótszabályrendelete a községi szervezési pótszabályrendelet módosítása tárgyában. — Kiadatik főszolgabírónak véleményes jelentéssel vegett.

B-Földvár község képviselőtestületének határozata a községi felesleges pénzek elhelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Baracska község képviselőtestületének határozata a községi nagyvendéglő megvétele tárgyában és ez ellen Gyovics Péter és társai által beadott felebbezés. — Feloldatik.

Petrovoszellő község képviselőtestületének határozata az egyes lakosok által a község pénztárába legelőjutalek után eső adó címén befizetett összegek visszatérítése tárgyában. — Kiadatik főszolgabírónak véleményes jelentéssel vegett.

Bezdan község képviselőtestületének határozata a község felesleges penzeinek elhelyezése tárgyában. — Tudomásul vétetik.

Paraga község képviselőtestületének határozata a községi rendőrség rubázati átalányának megállapítása tárgyában és ez ellen Bercesényi Jozsef által beadott felebbezés. — Felebbezés elfogadásával a határozat feloldatik.

Wekerlefalva község képviselőtestületének határozata Reiter István tanító követelése iránt kötött egyezség tárgyában. — Pótlás végett visszaadatik.

Kiszács község képviselőtestületének határozata a jegyzői javadalmazásról szolgáló 24 előfogatnak mikénti felhasználása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Gyurgyevó község képviselőtestületének határozata a községi előjárók és rendőrök fizetésének leszállítása tárgyában. — Feloldatik.

O-Becse község képviselőtestületének határozata egy 500 frt fizetéssel javadalmazando jogtanácsos választása tárgyában és ez ellen dr. Vlahovics Iván által beadott felebbezés. — A határozat feloldatik, miután a rendszeresítendő jogtanácsosi állással járó hatáskör és kötelesek nincsenek precizirozva.

Petrovoszellő község képviselőtestületének határozata Mihelics Márton nagyvendéglős I. negyedévi bérletéből 100 frtnak elengedése tárgyában. — Kiadatik a főszolgabírónak véleményes jelentéssel vegett.

Bogojeva község képviselőtestületének határozata az utadó beszédese tárgyában. — A határozat feloldatik.

B-Feketehegy község szabályrendelete a községi kertész javadalmazásának megállapítása tárgyában. — A határozat feloldatik.

Mohol község képviselőtestületének határozata a gör. kel. és róm. kath. templom tornyára új órak beszerzése tárgyában. — Jóváhagyatik.

O-Kanizsa község szabályrendelete a regále és fogyasztási adó fizetési jutalek hova fordítása tárgyában. — Jóváhagyatik.

Nemet-Palánka község képviselőtestületének határozata a kataszteri munkálatok elkészítésére kirendelt munkaerő díjazása tárgyában. — Kiadatik a főszolgabírónak véleményes jelentéssel vegett.

Fuchs Wenz Erzsébet szülészno oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Ózvegy Kovacs Hauszka Rozália szülészno oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Varga Kozma Katalin szülészno oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Habina Sümegi Verona szülészno oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

Lehotkai Szuhomelli Margit szülészno oklevelének meghirdetése. — Meghirdetetik.

O-Kanizsa község képviselőtestületének határozata Mihályi Sandor községi jegyzőnek elengedendő 378 frt 57 kr leírása tárgyában és ez ellen Nagy Janos és társai által beadott felebbezés. — Alaki hibák tolytan feloldatik.

Bathmonostor község 1890-91., Monostorszegh, Rígyica községek 1893. évi közpénztari számadásai. A patankai járás merkezhitelesítési hivatalának 1894. évi számadása. Gakova község 1893. évi közpénztari számadása. Paeser község 1895. évi potkoltsegvetési előirányzata. Veprovac, Bresztovac, Uj-Szavac községek 1893-94., Csantaver, Matheovics, Gajdobra, Bogyan és Vajsza községek 1894. évi közpénztari számadásai. — Jóváhagyatik.

Ezzel a tárgysorozat ki levén merítve, Karácson Gyula a jegyzőkönyv hitelesítésére Sandor Bela, Czirtusz Ferenc, Mihalyci Janos és Kobut Henrik bizottsági tagokat kérte fel s a hitelesítésre folyó hó 10-ének d. e. 10 óraját tűzte ki.

A közgyűlés Karácson Gyula elnök életével d. e. 1/2 12 órakor ert vegett.

## Ujdonságok.

**László kir. herceg halálhíre**, mint az egész országban, nálunk is általános megdöbbenést és igaz, őszinte részvétet keltett. Eleinte nem is akarta senki hinni a lesújtó hírt, de csakhamar megérkezett a hivatalos értesítés, a mi aztán minden kételyt eloszlott. Középpületeinken s igen sok magánházon tekete zászló leng alá mely gyászunk s részvétünk külső megnyilatkozásakép.

**Személyi hír.** Windisgrätz Hugó herceg f. hó 6-án a déli hajóval Apatinba érkezett szarvasvadászatokra.

**Uj plebanos Baján.** Baján a Berenyi Daniel halálával megüresedett róm. kath. plebanosi állást pen- teken töltöttek be a törvényhatósági bizottság közgyű- lesen. Ket jelölt volt: Vigyázó Vendel bajai hitelesítő és Vojnits Daniel kuubajai plebanos. Nevszerintú titkos szavazás utján Vojnits Daniel választott meg 33 szavazattal Vigyázó 20 szavazata ellenében.

**Hírek az erseki egyházmegyéből.** Sikray-Kollmar Imre és Wiedekerur Jozsef pappá szenteltetven, az előbbi Bikityre, az utóbbi Gajdobra tetetet kap- lánnak. — Fiedler Lajos hosszas betegségéből föllepül- ven, Karavukovara küldetett kápláni minőségben.

**Baja város küldöttsége a kiralynál.** Baja város törvényhatósági bizottsága pen- teken tartott közgyűlésében dr. Hegedűs Aladár polgármester Drescher Ede, Szenczy Gyóző és Szutrély Lipotot bízta meg azzal, hogy Baja város hódolatát Őfelségének Zentán bemu- tassák.

**Áthelyezés.** Dr. Biró Kálmán szabadkai járás- bírósági aljegyző ugyanily minőségben a győri kir. járásbíróshoz helyeztetett át.

**Előléptetés.** A m. kir. pénzügyminiszter Kovách Ferenc szabadkai és Götthe Károly kulai m. kir. adó- hivatali ellenőröket a X. fizetési osztály I. illetve II. fokozatába léptette elő.

**Áthelyezés.** A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Bozenik Béla főgimnáziumi tanárt Lugosról Ujvidékre helyezte át.

**Pályázat.** Pályázat van hirdetve a zombori m. kir. adóhivatalnál egy adótitkári állásra.

Dr. Lajosnak az Ambró- társára.

**Hu-** fennállá- maból 18- opera-éne- kaszino-ig zombori s a „Vadás- hangvere- lettel meg- szélhez” dalára 18- gora kise- gyar da- pogári- Mokrany- kara. 5- Heydnö- ur. 6- 19- ferfikara- a zombo- hangvere- éneklő G- éneklő a- jegyek ar- előre va- a hangve- este 8 óz-

**Ta-** felegyhá- megvala- z- **Go-** neves oro- hangvere- meg előt- hallgattak

**A-** **nyitása** újvidéki Bajaról ma este bank- vidék fe- deget liv- ellátásban minden al-

**Ta-** ügyvéd - laszra kö- **Es-** hűségét v- Izabella - Vojnits - **Kö-** a kövezés 1896 bar- utáinak - evre köck- Janos-utca- básty-ut- ságban. A- zik, ugys- uttő a R- nak a K- átjáróig te- javítottak s- többi köv- is. — A- gókavai- és tarka- pénzügy- letargya- pedig 32- **Va-** órakor 11- dr. Lang- magánzó- jegyzőkké- választá-

**A-** okt. 5-7- koronát z- **Ka-** lóvásár - lovak el- katonai - gának 18-

**A-** 95,000 fr- italmér- tárgyalá- niszter az- ugyanis - frt 65 kr-

**Ta-** ünnepe - f. évi sze- Nagy mo- az ülés e- oktatásr- mikénti t- nemesak - J. és Bra- pászag is - M. esp. n- érdeklőd- tanügyi g- valo javas- részesítit - ismertetés- J. nak a k- karolását- máu vidat- Maison M- mondott tar- együtt tar-

**Uj-** egyetem- le orvosi- **Isk-** épült isk- tartottak

**Dr. Bassó Zomborban.** Dr. Bassó, Kossuth Lajosnak volt háziorvosa Meződiából Zomborba érkezett az Ambróvitsseknél tartózkodó Ruttkay megfigyelésére.

**Hangverseny.** A zombori szerb olvasókör fennállásának és működésének 50 éves jubileuma alkalmából 1895. évi szeptember hó 15-én Gordon Károly ur opera-énekes, a szabadkai szerb dalárda, a zombori kaszinó-egyleti dalárda, a zombori iparos dalárda és a zombori szerb polgári dalárda szíves közreműködésével a „Vadászkürt” szálloda termeiben táncosal egybekötött hangversenyt rendez, melyre a n. é. közönséget tisztelettel meghívja. A hangverseny műsora: 1. „A rigómezei szelhez”. Topalovits, éneklő a zombori szerb polgári dalárda férfikara. 2. „Templom-ária”. Stradellából, zongora kísérettel éneklő Gordon Károly ur. 3. „Magyar dalok”. Dr. Horváth Akostól, éneklő a zombori pogári kaszinó dalárda férfikara. 4. „III. egyveleg”. Mokrayanczól, éneklő a szabadkai szerb dalárda vegyeskara. 5. a) „Dinbiuka”, orosz népdal; b) „Teremtés”. Heydtől, zongora kísérettel éneklő Gordon Károly ur. 6. „Dalra”. Storchtól, éneklő a zombori iparos dalárda férfikara. 7. „Keresztesek a tengeren”. Bazentől, éneklő a zombori szerb polgári dalárda vegyeskara. 8. „Nagy hangverseny-ária”. Mozarttól, zongora kísérettel éneklő Gordon Károly ur. 9. „Az Isten háza”. Jenkótól, éneklő a zombori szerb polgári dalárda férfikara. Belépti-jegyek ára: személyi 1 frt, családjegy 3 frt. Jegyek előre válthatók Karakásevit Milivoj ur kereskedésében, a hangverseny napján pedig este a pénztárnál. Kezdete este 8 órakor. A rendező bizottság.

**Távozó tanár.** Simonyi Béla helyettes tanár a felegházai főgimnáziumhoz helyettes tanári minőségben megválasztott.

**Gordon-hangverseny.** Gordon Károly, a hírneves orosz tenorista szombaton a városi színházban hangversenyt adott. A színház körülbelül felig tellett meg előkelő közönséggel; a jelen voltak nagy élvezettel hallgatták végig Gordon Károly művészi énekét.

**A baja-zombor-újvidéki vasút megnyitása.** Ma reggel veszi kezdetét a baja-zombor-újvidéki vasútvonal műszaki bejárása. A bizottság Bajáról indul el s délután érkezik Zomborba. Zomborban este bankett lesz s másnap reggel tovább utaznak Újvidék felé. A megnyitásra a vállalkozók igen sok vendéget hívtak meg, akik mindvégig a legszívesebben ellátásban fognak részesülni. A bizottság s a vendégek minden állomásnál pihenőt tartanak.

**Távozó ügyvéd.** Dr. Eremin György, zombori ügyvéd — mint értesülünk — családjával együtt Perlaszra költözködik. Iródaját dr. Zakó István veszi át.

**Esküvő.** Mult héten Titelen, esküdtött örök házú Vilovo község jegyzője, Kuezevits József Jakober Izabella kisaszonynak. Násznagyok voltak: bajsai Vojnits István és ifjabb Szemző János.

**Kövezések 1896-ban.** A város most készíti a kövezési alap jövő évi költségvetését. E szerint 1896-ban összesen 14.000 frtot fordítanak a város utcáinak kövezésére. Az eddigi tervezet szerint a jövő évre kockakövel rakják ki a bonvédaktanyától a Szt. János-utcáig terjedő 295 méternyi utat; folytatják a bástya-utca kövezését hasított kövel 136 méter hosszúságban. A csónoplyai-utat és szerb temető utat átkövezik, ugyancsak a Széchenyi István körútnak a bajai-utól a Radisits-utcaig terjedő részét, ugyancsak körútnak a Konyovits utatól a Manojlovičs fele ház előtti átjáróig terjedő részét; a régi kockakövezést helyenkint javítják s a szükséghez képest itt-ott javítani fogják a többi kövezéseket is, ezeken kívül építenek több átjárót is. — A kövezetlen utak közül rendezni fogják a gákovai, Hunyadi, fecske, bonvéd, völgy, bálvány, takács és tarka-utakat. Megemlíthetjük, hogy a gazdasági és pénzügyi bizottság a kövezési alap költségvetését már letergelyalta. A fedezet 32,464 frt 94 kr, a szükséglet pedig 32,062 frt 62 kr; különbözet 402 frt 32 kr.

**Választás.** Apatinban f. hó 7-én délutáni 5 órakor megejtett iskolaszéki ülésen iskolaszéki elnök Dr. Lang József járásorvos, másodelnök Krieg Béla magánzó, gondnok Krieg Károly árvtári ellenőr, jegyző pedig Milla Márton és Ehmán József tanítók választották meg.

**Adomány.** A kasszálási uradalom a Baján f. é. okt. 5-7-én rendezendő terménykiállítás céljaira 100 koronát adományozott.

**Katonai lóvásár.** Szeptember hó 16-án katonai lóvásár fog tartatni O-Becsén, amikor is 4 egész 7 éves lovak elővezethetők. Az alkalmasakat a megjelenő katonai bizottság azonnal megvásárolja. A ló magasságának legalább 158 eméternek kell lennie.

**A zombori regale.** A város — mint tudjuk — 95.000 frt évi bert ajánlott a fogvasztási adóért és az italmérségi adóért. A kincstár kiküldöttéi az egyezkedési tárgyaláson ezt az ajánlatot elfogadták. A pénzügyminiszter azonban ehhez nem járult hozzá. A napokban ugyanis elrendelte az árverést és kikiáltási árul 118,103 frt 65 krnyi összeget állapított meg.

**Tanítói közgyűlés.** Nagy részvét mellett s ünnepi hangulatban folyt le a szántóvári esp. kerület f. évi szept. 5-én Gákován tartott tanító tanácskozása. Nagy mozgalmat s élénk eszmecserét provokált mindjárt az ülés elején Wahl J. rigyicai tanítónak az egészségügyi oktatásról tartott jeles felolvasása, midőn az iskola mikénti tisztogatása és fűtése került szóba, melyből nemcsak majdnem az összes tanítóság élükön Bugyáki J. és Brunyi M. dautovai tanítókkal, hanem a jelen volt papság is kivette a maga részét, különösen főt. Maison M. esp. mint elnök és az iskolai ügy iránti páratlan érdeklődést gákovai pléb. Roekenstein Nándor, kik a tanügyi gyakorlat terén otthoniaságot tanúsító életrevaló javaslataikkal lepték meg a gyűlést. Elismerésben részesült továbbá Obert Antalnak az új korona értékek ismertetéséről tartott gyakorl. előadása, majd Bugyáki J. nak a kalocsai „Tanítóház” ügyének lelkesebb felkarolását célzó gyűjtő felszólalása. A gyűlés utáni lakomán vidám hangulat közt megindult felköszöntők sorát Maison M. nyitá meg Császka György kalocsai érsekre mondott toásztjával. A szíves vennegszeretet egész estig együtt tartotta a vig társaságot.

**Új orvos Újvidéken.** Dr. Leitner Benő, az egyetemes orvostudományok tudóra Újvidéken telepedett le orvosi gyakorlata.

**Iskolafelavatás.** A zentai izr. hitközség újonnan épült iskolájának felavatási ünnepélyét vasárnap délután tartották meg.

**Helyreigazítás.** Vettük a következő sorokat: A bács-tiszváideki r. kath. tanító-egylet ez évi augusztus hó 27-én Topolyán tartott közgyűléséről e. b. lapok szeptember hó 3-iki, 69-ik számában hozott tudósításnak a hitoktatást előbbrevitelét célzó határozati javaslat egyes pontjai tévesen vannak közölve. Így: I-ső pont alatt az állítatik, hogy az adai tantestület az alsóbb fokokon „kizárólag csak” a bibliát látja jónak taníttatni. A határozati javaslat pedig az alsóbb fokon nem kizárólag, hanem kiválólag óhajtja a biblia tanítását. A II-ik pont sem úgy szól, hogy „a katekizmus a felsőbb osztályokra maradjon”, hanem úgy, hogy a kate (mint szenttan) az alsóbb osztályokban szerzett bibliai ismeretek felhasználásával taníttassék. Végül a hat. jav. IV-ik pontja, mely a III-ik pont tartalmát országossá akarja tenni, teljesen kibagyatott a tudósításból. A határozat sem úgy van, hogy csupán a III-ik pont fogadtatott el, hanem úgy, hogy a felolvasó ut. előadó ur szép dolgozata, az egész vita bő kivánata, a határozati javaslat teljesen, a két utolsó pont különös hangsúlyozásával, az ország összes kath. tanító-egyleteivel közlendő, hogy a mozgalom megindítottassék. Nehogy úgy lássék, mintha érdekenykedésből helyesbirené a testület a tudósítást, pár szóval szükségesnek tartjuk a tudósítás és a hat. jav. közötti nagy különbséget fölmutatni. Ha az alsóbb fokon „kizárólag csak” a biblia taníttatnék, a mai bibliakezelés módszere szerint kimaradnának az imádságok, ünnepek ismertetései s a kath. hit- és erkölestan egyetlen tétele sem taníttatnék. Ez pedig borzasztó líba lenne. Míg ha a biblia „kiváló” s nem kizárólagos tárgya az alsóbb osztályok hitoktatásának, akkor taníttatnak az imádságok s ezek magyarázata alapján a legnagyobb általánosságban a kath. egyház tanai; ismertetetők a főbb ünnepek, tehat a hitélet főbb vonásai; megtanítatik a kinyilatkoztatások szent története, s a szent történet fonalán a hit- és erkölestan majdnem minden tétele. A felsőbb osztályok kate tanulása tehat nem a kezdetek kezdete volna, mint azt a tudósítás alapján a mai köz-felfogásból eredőleg következtetni lehetne, hanem a kinyilatkoztatás története fonalán nyert — hogy a mai fogalmaknak megfelelő kitéltet használnék — katebeli tételek rendszeres (mint szenttan) ismertetése lenne a felsőbb osztályok teendője. Tehat nem egyenes vonalban bővítlne az anyag, mit az ismeretszerzésnél a mi iskolázási rendszerünk majdnem lehetetlenné tesz, hanem a fokozatosság elve szerint s a paedagogia szigorú kívánalmait tekintve véve, körben bővítlő menetben. Tisztelettel vagyunk a tek. szerkesztőségnek Adán, 1895. évi szeptember hó 5-én kérés szolgái a r. k. tantestület.

**Lodijazás elhalasztása.** A vármegyei gazdasági egyesület által az e hó 15-ikére tervezett kis-hegyesi lodijazás közbejött körülmények miatt e hó 22-ikére halasztották.

**A város tűzifa szükséglete.** Zombor sz. kir. város tanácsa részéről közhírré tetetik, hogy a város részére 1895-96. évi időnyre szükséges 840 köbméter tölgy vagy eser hasábbfa biztosítása iránt ajánlat utáni versenytárgyalás f. évi szeptember hó 16. napján délelőtti 10 órakor a városbaza tanácssteremben fog megtartatni. Felhívotnak mindazok, kik szállítani hajlandók, hogy ajánlataikat f. é. szeptember hó 16-án délelőtti 10 óráig Vukicsévits Peter tanácsnok mint kiküldött bizottsági elnök kezébe nyújtsák be. A szállításra vonatkozó feltételek Vukicsévits Peter tanácsnok hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt betekinthezők.

**Esküvő.** Dr. Biró Károly szabadkai ügyvéd f. hó 7-én d. e. 11 órakor esküdtött a szt. György külvárosi templomban örök házú József és Bretyánszky Kálmáné szül. Száris Gizella úrnőnek.

**Magyar színészet Újvidéken.** Újvidéken Bokody Antal színigazgató társulatával megkezdette előadásait.

**Fegyveradó.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről újból felhívotnak mindazok, kik adoköteles ló fegyvereknek birtokában vannak és a folyó évi 10,274. számú hirdetmenyvel közzétett felhivas dacára, az 1895. évi fegyveradónak leendő kivetése céljából benyújtandó volt bejelentéseket eddig be nem adták, azokat a bejelentéseket most már 8 nap alatt a város adóügyi osztályánál annál is inkább adják át, mert ezen újabb határidőnek be nem tartása esetén nemcsak hivatalból fog a késedelmezők terhére a fegyveradó kirovatni, hanem a zombori m. kir. pénzügyigazgatóság kijelentése szerint az 1883. évi XXII. t. c. 42. §-a f) pontja értelmében a bejelentés elmaradása nemcsak jövődéki kibágnak fog tekintetni, hanem az illetékes pénzügyi hatóság által bírság is fog kiszabtatni.

**Öngyilkosság.** Istvándits Jakab, zombori gépésznek a felesége szül. Pinkovits Erzsébet vasárnap reggel egy 4 óra tájban revolverrel agyonlötöte magát. A szerencsétlen, mintegy 50 éves asszonyt gyógyíthatatlan betegsége kergette a halálba.

**Tűzvész.** Apatinban folyó hó 2-án, hétfőn d. e. 9 órakor Hazenstáb János házban ismeretlen okból tűz ütött ki, mely csakhamar a mellette levő s összeépült nádfedelű házakat is lángba borította. Leégett összesen 14 ház s ket melléképület. Mentésről szó sem lehetett, mert a tűz Apatinnak legveszedelmesebb helyén ütött ki, ahol a házak rendetlen módon összeépültek. Alig, hogy az első tűz elfojtatott, úgy 12 órakor dében ismét kigyult a szomszédban levő Kovács-fele ház, mely szintén leégett. Valószínűleg a tűz alkalmával reá hulló s észre nem vett szikrák gyújtották fel. A sujtottak javvesztlése szívszagasztó volt, mert a község legszegényebb részét érte a súlyos csapás.

**A hűtlen barát.** B. János és Sz. István zentai ácsmesterek Pesten dolgoztak. A Jánosnak sürgős munkája lévén, fölkerlte Sz. István barátját, hogy 10 frttal terhelte levelét, mely Zentára családjának volt kitélendő, tegye postára. Sz. István szíves készséggel vállalta el a megbízást. Idők multával a két mester hazakerült és itt csakhamar kitént, hogy a kitélt 10 frtot B. János családjára sohse kapta meg. Sz. István kérdőre vonatván, bevallotta, hogy a rábizott pénzt saját céljaira használta ahelyett, hogy a postára adta volna. B. János a hűtlen barátot bepanaszolta.

**Agyonlötötte.** Pénteken este 8 óra tájban Gyulinaez Sztévan zombori lakos megleste az utcán Vranits Vaszát s egy bottal orozva fejbe ütötte. Vranits Vászát másnap délután az ütés következtében meghalt. Gyulinaez és Vranits egy kormában veszték össze; a veszekedésben Gyulinaez buzta a rövidébet s ezért bosszút akart Vranitson állani. Gyulinaez jelenleg már a zombori kir. ügyészség börtönében ül.

**Szerencsétlenség.** Megrendítő szerencsétlen ségről tudatja lapunkat csantavéri levelezőnk. Kedden délután Hernyák Mátás tanyájának építése közben egy már felvert fal alá nagyon mélyen találtak aláasni, úgy hogy a megindult talajon levő fal nagy robajjal ledől és egy munkást, Togyi Marcit maga alá temetett; már csak összeroncsolt holttestét ashatták ki tarsai.

**Sikerült fogás.** Bajsa község rendőrségének egy igen sikerült fogása volt a legutóbbi napok egyikén. Ugyanis ifj. Szakál Mihály bajsai és Tóth Gulyás Pal topolyai lakosok, — mellesleg mondva após és vő — volt fegyencek egész rendszerint óhajtották úzni a könnyebb s jövedelmezőbb megélhetési módot — a lopást. Egészen praktikus rendszerük volt; éjjelenként a faluban jarkáltak, s a jobbmodu házaknál be-be kopogtatott Tóth Gulyás Pal, míg kedves apósa, mint őrszem működött mellette s ahol a kopogtatásra jelt adtak, oda nem is próbáltak be menni, de amely háznál a kopogtatásra nem feleltek, ott ha csak lehetett, megvizsgálva a szoba belsejét, onnan az értékesebb tárgyakat, különösen a vánkosokat el is emelték. Legutóbb Szakál Mihály ifj. kedves rokonát Szakál Györgyöt óhajtották megkönnyíteni 35 frt 50 kr erejéig; éjnek idején az ablakon behatoltak, de a bajsai ügyes rendőrségnek sikerült a két jómadarat a tett elkövetése után kinyomozni. Mostan már Topolyán a kir. járásbíróóság börtönében ábrándozhatnak az elmult szép időkrol.

**Tűzesetek.** Ó-Becséről írják: Hétfőn reggel a város kellő közepén ütött ki a tűz. Ginder Ignác nagy-birtokos udvarán levő melléképületben egy alig hét éves gyermek játszadozott a gyufával, amittől meggyult a szalma, ennek lángja azután a deszka padlásba kapott, amelyen tömött rakásban állott a csutka. Az idejekorán ott termett tüzoltók csakhamar lerántották a tetőt és szétszórvva az üszköt, eloltották a tüzet, mielőtt komolyabb szerencsétlenség tamadt volna. — Pénteken délután 4 órakor is tüzet jelzett a toronyór, de a jelzett irányban kivonuló tüzoltóknak nem akadt dolguk, mert mire odaértek, a kis szalmaboglya leégett. Ezt a tüzet is állítólag egy 3 éves gyermek okozta.

**Gyilkosság a templomban.** A szabadkai szent Teréz templomban a het közepén egy Marianusitis Mariska nevű leány meg akarta ölni azt a legényt, aki házasságot, boldogságot ígért neki s azután hűtlen lett hozzá. Megvarta a templomban a kedvesét, egy Gabrilovics Tibamér nevű legényt s egy olyan pillanatban, amikor senki se akadályozhatta meg, kését kétszer a hatába döfte. A közönség, amikor felocsudott első ijedségből, lefegyverezte az eszeveszett lányt. Mamuzsich prepost félbeszakította a misét s a templomot így valószínűleg újra fel fogják szentelni, a miert vér folyt benne. — Ez a hír bejárta majdnem az összes fővárosi lepokat. A B. E. azt írja, hogy a hír nem igaz.

**Exhumált holttest.** Megirtuk annak idején, hogy Petrovics Katalin fiatal ó-becsei tanítóno amiatt való banatában, hogy egy fiatalember fenyes nappal az ablakán kiugrott, csak azért, hogy őt megszegyenítse, öngyilkosságot követett el. A szegény tanítónoék egész tömeg üldözője volt a városban s nagyon súlyos gyanuokok alapján fel is függesztették állásától Popovits Pantó görög keleti plébánost és vizsgálatot rendeltek el ellene. Kivülre vizsgálatot indítottak egy szerb tanító és a kiugrott fiatal ember ellen. Az exhumálás azért történt, mert az a gyanu is felmerült, hogy a szerencsétlen tanítónot megmérgezték. A vizsgálat folyik.

**Árlejtés.** Zombor szab. kir. város tanácsa részéről közhírré tetetik, miszerint a városi rendőrök és szolgaszemélyzet részére 1896. évre szükséges 2740 frt 75 krral előirányzott ruhanemlék és szerelvények beszerzése céljából szóbeli árlejtéssel kapcsolatos zárt ajánlati versenytárgyalás folyó évi szeptember hó 16-án délelőtti 10 órakor a városi kisebb tanács teremben fog megtartatni. Felhívotnak vállalkozók, hogy az 50 kros bélyeggel és banatpénzzel az ajánlati összeg 10%-val készpénzben ellátott és lepecsételt ajánlatokat a városi tanácsnál személyesen vagy posta útján a fent kitézett napon délelőtti 10 óráig adják be. Egyben vállalkozók kötelezettenek, hogy az árlejtési feltételeket, melyek a jelentkezők kívánságára posta fordultával megküldetnek, tanukkal előttemezve és keltezve írják alá és ajánlatukhoz csatolják. — Az árlejtési feltételek Vukicsévits Peter tanácsnok hivatalos helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthezők.

**A gazdaközönség figyelmébe.** Az adai m. kir. földművesiskola növendékeit 12 év óta az ország különböző pontjain helyezem el s a növendékek után a kereslet oly nagy, hogy soha nincs annyi végzett ember, hogy a szükségletet kielégíthetném. Aránylag legkevesebb végzett egyént Bácskában helyezek el; ennek okát nem tudom; tekintve azonban, hogy az idén 18 végzett ember — köztük sok nős, nagykoru, kiszolgált katona vagy hadmentes egyén vár elhelyezésre, kik előzőleg is szántóvetői parasztemberek voltak — első sorban a bácsmegyeyi birtokos, bérlő és gazdatiszt urak figyelmébe ajánlom őket. — Szobonya Bertalan, igazgató.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. BALOGHY ERNŐ,**  
köz- és váltó-ügyvéd.  
Laptulajdonos és kiadó  
**BITTERMANN NÁNDOR.**

## HIRDETÉSEK.

## Földeladás.

Zomborban a Rókus-temető megett **csajraföld**, mely 13 1/2 katasztrális holdból áll, szabad kézből eladó. — Bővebb felvilágosítást ad **Mayer Béla** pénzügyminiszteri fogalmazó **Buda-pestben.**

# Eladó sertések.

Göndör szőrű, gyönyörű szőke mangalica sertések eladók, és pedig 1 drb 3 éves öreg koca 40 frt, 5 drb 1 1/2 éves fiatal koca 30 frt, 4 drb 1 1/2 éves ártány 25 frt, valamint 10 drb tavaszi malac, kan és koca 15 frt. — Bővebben **SZOBONYA BERTALAN** m. kir. földmivésziskolai igazgatónál **Adán.** 5-3

1126. szám.  
kig. 1895.

## ÁRVERÉSI HIRDETMEŒY.

Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében Felső-Kövil község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadászati jog 1896. évi január hó 1-től 1901. évi december hó 31-ig terjedő hat egymástán következő évre **follyó évi szeptember hó 29-én délelőtt 9 órakor** Felső-Kövil község-házánál nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kelt Felső-Kövilön, 1895. évi szeptember hó 4-én.  
**Bajazetov Zsvívkó,** jegyző. 2-1  
**Nesin Tósa,** bíró.

1591. szám.  
kig. 1895.

## Pályázati hirdetés.

Veprovác községben lemondás folytán üresedésbe jött gyalogrendőrvetői állásra **1895. évi szeptember hó 30-ik napjáig** bezárólag terjedő záros határidőre pályázat hirdettek és felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy ebbeli kérvényeiket a 32 kgy. 1891. sz. községi szabályrendelet követelményeire képest felszerelve, alulírt községi elöljáróságnál nyújtsák be.

Veprovác, 1895. évi szeptember hó 4-én.  
**A községi elöljáróság.**  
(Tányomás nem díjazatik.) 2-1

23152. sz.  
p. 1895.

## Hirdetés.

A szabadkai kir. törvényszék mint urbéri bíróság ezennel közhírré teszi, hogy a rigyicai urbéres közlegelő egyéni felosztása, a telki törzs állományok tagosítása és kapcsolatos összes kérdések rendezése végett folyamatba tett urbéri birtokrendező perben, — az ügynek tárgyalására s különösen az azonosítás megejtésére **1895. évi szeptember hó 19-ik és 20-ik napjainak** mindenkoron reggeli 9 óráját Rigyicára a község-háznak tanácsstermébe kitézte.

Felhívtnak ennél fogva a rigyicai urbéri birtokrendező per által érdekelt összes volt urbéresnek s illetőleg ezeknek jogutódjaik, hogy a folyó évi szeptember hava 19-ik és a következő napjain folytatatosan megtartandó azonosítási és kapcsolatos tárgyalásokra Rigyicán a község-házban az eljáró törvényszéki tag előtt minden további egyéni külön idézés bevárása nélkül annál bizonyosabban jelentkezzenek s egyben az állításaik támogatására szolgáló okirataikat is magukkal hozzák, — általában véve érdekeik védelmezéséül és személyes képviseltesükről az eljárás tovább való folyamára annál bizonyosabban gondoskodjanak, minthogy mindezek elmulasztásának következményeit csak önmaguknak tulajdonítsák.

Kelt Szabadkán, a kir. törvényszék mint urbéri bíróságnak 1895. évi szeptember hava 7-én tartott üléséből.

**Antal József,** jegyző.  
**Crainiceanu Mihály,** kir. törvényszéki bíró, h. elnök.

## PÁLYÁZAT.

A mélykúti róm. kath. elemi népiskolánál nyugdíjazás folytán megüresedett tanítói állásra pályázat hirdettek. Evi fizetés 400 frt készpénz, 80 frt lakpénz, 3 öl lágú tűzifa és szabad fűtőszalma. Ha ez állásra a helyben működők egyike lenne előléptetve, akkor az így megüresedett állásra hirdettek a pályázat, évi 400 frt készpénzzel. Kötelessége a megválasztottaknak az iskolaszék által kijelölt osztályt vezetni s az ismétlő iskolát is külön díj nélkül tanítani. Az állás azonnal elfoglalandó. A kérvényben világosan kiteendő, hogy folyamodó az állást az itt megjelölt javadalmazás bármelyikével, vagy csakis az előző jelzett javadalmazással hajlandó elfogadni. A szabályszerűen felszerelt kérvények **follyó évi szeptember 25-ig** a mélykúti róm. kath. iskolaszékre címezve, főtisztelendő Tormásy Gábor ker. esperes urhoz Katymárra küldendők.

2-1 **Az iskolaszék.**

5569. szám.  
1895.

## Pályázati hirdetés.

Elhalalozás folytán Csautavér községben üresedésbe jött községi írások állásra ezennel pályázat hirdettek. Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havonként előre fizetendő évi 300 frt.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6 község. 1887. sz. szabályrendelete 9. §-ának megfelelőleg felszerelve hozzám **follyó évi október hó 1-ig** annyival inkább benyújtsák, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Valasztási határidő utólag fog kitézteni.  
B. Topolyán, 1895. évi szeptember hó 2-án.

**Tukats,** szolgabíró.  
3-1

# PLUTOS

kitűnő izomerősítő bedörzsölés, verseny, futó, gazdasági lovak s egyéb gazdasági állatok részére.

Preservatívumként használva az izmokat rugalmassá s az állatot kitartóvá teszi.

Fáradtság, kimerülés, izületi s izomcsúsz vagy lobos bántalmaknál, ugy-szintén sántaság, merevség és vállbénaság eseteiben egészen biztosan hat.

Az állatok izomatában a fáradtság, ellankadás folytán tudvalevőleg tejsav képződik, ha az elernyedett állatok végtagjai, a mellékelt utasítás értelmében, bedörzsöltenek ezen szerrel, a képződmény gyorsan felszívódik s az izmok rugalmassága gyorsan visszatér.

100-55



E megbecsülhetlen gazdasági kincs egyedüli raktára:

## TÁRCZAY ISTVÁN

GYÓGYSZERTÁRA ZOMBORBAN.

Egy üveg ára 1 frt 20 kr. 5 üveg ára 5 frt.

5639. szám.  
1895.

## Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járásban üresedésbe jött járási rendőrfelügyelői állás betöltése céljából ezennel pályázatot nyitok.

Ezen állás javadalmazása:

1. Evi fizetés, mely havonként előleges részletekben fizetetik ki, 880 frt.

2. Lakbér, mely negyedévenként előleges részletekben fizetetik ki, 100 frt.

3. Utjátalány, mely szintén negyedéves részletekben fizetetik ki, 300 frt.

A járási rendőrfelügyelő fenti fizetésen kívül sem a járás területén, sem azon kívül napidíjra igényt nem tarthat, azonban ellenőrzésre kimenetelkor egyik község a másikhoz ingyen fuvarral szállítja. A rendőrfelügyelő a rubáztat és felszerelést a 33185 alisp. 1893. számú rendeletnek megfelelőleg sajátjából tartozik beszerezni.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy képzettségüket igazoló okmányaikkal (csendőri, rendőri, katonai szolgálati vagy egyéb stb. erkölcsi magukvisel-tetere és nyelvi képességükre vonatkozó bizonylat, keresztlevel) felszerelt folyamodványaikat **follyó évi szeptember hó 30-ig** hozzám annyival inkább benyújtsák, mivel később érkezők figyelembe vétetni nem fognak.

Valasztási határidő utólag fog kitézteni, az állás a választás után azonnal elfoglalandó.

B. Topolyán, 1895. évi szeptember hó 5-én.

**Császár,** főszolgabíró.

9168. sz.  
tkvi 1895.

## Árverési hirdetés.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Morokvasits Néca végrehajtatónak Vukov Váza végrehajtatást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. törvényszék (és apatni kir. járásbíró) területén lévő, Ó Sztapár községében fekvő, az Ó-sztapári 491 sz. tjkvben A. I. 1. sor 513 hr 742 ö. i. sz. ház és 144 ö. l. udvar és kertre az árverést 456 frtban ezennel megállapított kikiáltási ártan elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1895. évi szeptember hó 30-ik napján délután 3 órakor** Ó-Sztapár község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan bec-sarának 10%-át vagyis 45 frt 60 kr készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Zomborban, 1895. évi június hó 11-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

**Radány Péter,** kir. trvszéki bíró.

4224. szám.  
kig. 1895.

## Pályázati hirdetés.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába bekelezett és Csonopla, Kerynaja, Nemes-Militics és Gyulafalva községekből alakult állategészségi kört képező **cs-onoplai** körállatorvosi állás lekötés folytán meg-ürlvén, ezen állásnak betöltése iránt ezennel pályázat hirdettek.

Felhívtnak a pályázni óhajtók, hogy ezen 600 frt készpénz fizetéssel és kölcsönösen megállapítandó látogatási díjakkal és busszemle díjjal javadalmazott állásra az 1883. I. és 1888. VII. t. c. értelmében felszerelt pályázati kérvényeiket alulírott főszolgabíróhoz **follyó évi szeptember hó 30-ig** terjesztsék be.

Zombor, 1895. évi augusztus hó 29-én.

**Tárczay,** főszolgabíró.

3-3



## Friebert Mihály

uri szabóüzlete Zomborban.

Van szerencsém a n. é. uri közönség b. tudomására hozni, hogy **Zomborban, Kossuth L. (fő-) utca 159. sz. a. a takarékpénztárral szemben, Koszanits-féle házban**

## szabóüzletet

nyitottam, s azt a mai kor igényeinek teljesen megfelelőleg berendeztem.

A legelőkelőbb fővárosi cégeknek mint szabás hosszabb ideig működve, képes vagyok a szabóüzlet bármely ágában a **legmagasabb igényeknek is megfelelni.**

**Katonai egyenruhák, diszruhák, papi és uri öltönyök** legújabb divat szerinti készítését igen **jutányos áron s a legfinomabb kivitelben** elvállalom.

Nagyobb raktárt tartván divatos és finom **szövetekből,** azon kellemes helyzetben vagyok, hogy **postamegrendeléseket** a lehető **leggyorsabban** teljesíthetek.

A n. é. közönség szíves pártfogásáért esedezik.

**FRIEBERT MIHÁLY**

szabómester

3-2 Zombor, főutca, a takarékpénztárral szemben.

1046. szám.  
kig. 1895.

## Árverési hirdetés.

Alulírott községi elöljáróság részéről ezennel közhírré tétetik, miszerint az 1883. évi XX. t. c. 3. §-a értelmében Kövil-Szt. Iván község mint erkölcsi testület tulajdonát képező vadászati jog 1896. évi január hó 1-től 1902. évi január hó 1-éig terjedő hat egymástán következő évre **follyó évi szeptember hó 28-án delelőtti 9 órakor** Kövil-Szt. Iván község-házánál nyilvános szóbeli árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adatni.

Kövil-Szt. Ivanon, 1895. évi augusztus hó 31-én.

**Gavanszky,** jegyző. 3-2  
**Mayer,** bíró.

2222. sz.  
tkvi 1895.

## Árverési hirdetés.

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Legraud Ferenc ügyvéd által képviselt Rozenzweig Sámuel végrehajtatónak Szentivánszki András végrehajtatást szenvedő elleni 241 frt 25 kr tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtatási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbíró) területén lévő, Bács községében fekvő, a bácsi 393. sz. betétben A. 537. r. sz. 298. ö. i. szám alatt foglalt s Szentivánszki András nevében álló ingatlanra 1000 frt kikiáltási ártan az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1895. évi szeptember hó 28-ik napján délután 3 órakor** Bács község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan bec-sarának 10%-át vagyis 100 frt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881-ik évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Hódásághon, 1895. évi július hó 13-án.

A hódásági kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Zombor, Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvnyomdájából.

Egy...  
F...  
N...

Egy...

A b...

A...

rendőri...  
a kikü...  
sulyozt...  
münket...  
keit kiv...  
nézve...  
szerenc...  
alatt lé...  
Vojnits...  
Ernö o...  
menek...  
gek nag...

He...  
főjegyz...  
sorban...  
eszméje...  
Az övé...  
befolyás...  
mindent...  
tették...  
nek s...  
lájára s...  
szintén...  
aki a...  
ügyet s...  
felé, at...  
Sándor...  
volt al...  
gatókia...

Ez...  
a kivite...  
lentkez...  
lyében...  
tudjuk...  
sére...

A...  
e. 9 Gr...  
el a bi...  
ben. A...  
min. tit...  
Kiss...  
táry...  
Herzo...  
key...  
részér...  
megye...  
jegyző...  
város...  
mester...  
Vissz...  
bizott...  
Jeney...  
László...  
Gyula...  
Nándor...  
Rause...  
Lloyd...  
röl dr...  
részér...  
Téry...  
Me...

a vast...  
mányos...  
A gazl...  
pompás...  
Cs...

elhallg...  
gazdák...  
gram...  
visszata...  
tájékoz...  
nem vo...  
mikor...  
Igy tö...  
véletlen...  
előtte...  
estefel...  
Zombor...  
városur...  
Et...

panasz...